

UNIVERSITY OF CHICAGO



105 847 123

THE
UNIVERSITY
OF CHICAGO
LIBRARY

繪圖素梅姐

上海鍊石齋書
局印行

四冊合訂

卷一十四

EASTERN LIBRARY

THE UNIVERSITY OF CHICAGO LIBRARY
CHICAGO, ILLINOIS 60637



C231352
5766/6638

繪圖素梅姐

民國戊午年冬月

上海鍊石齋書局印行

FAR EAST LIBRARY
THE UNIVERSITY OF CHICAGO LIBRARY
CHICAGO, ILLINOIS 60637



繡像素梅姐全傳新刻目錄

雲間嘵嘵道人編著

古越蘇潭道人鑒定

卷之一
第一回 開聖會義士感恩

第二回

題佛贊梅香沾惠
活遭瘟請嘗稀味

做春風一時人
愛情郎使人挑担

第三回

卷之二
第六回

第五回

遭貧酷屈打成招
致我死反因不死

達義溢行却酬人

第八回

卷之三
第十一

第十二回

想聞人當面失迎
宛如散悶典新詩

第十三

王姐燒香十舊事
邵雪城急中遇急

第十四回

卷二

卷之四
第十一

張按院權內行權

第十九回

拜慈母輕言訴苦
勸集寇二士爭雄



鄉雪城

玉峰

素梅

輕烟

平襄城

生琪祝

鄭平

集熊



童書

祝老夫人

平如跪

沙彌

雲間嗤嗤道人編著

古越蘇潭道人鑒定

金瓶梅卷之一

第一回 開聖會義士感恩

詞曰：無趙士流落在他鄉，歸里場中暫寄跡。風塵裏受悽憤，窮途實可傷。

嵇康輩青眼識賢良，排難解紛

多義氣。黃金結得少年郎，施報兩相忘。右調夢江南。

話說嘉靖年間浙江寧波府定海縣城外養賢村有個紳富姓祝名廷芳號瑞菴。現任太常寺正卿。因幼失嚴嵩寵子。道他是潘衡再世。班馬重生。祝公夫婦尤心愛之。常欲替他議親。他便正色道：夫婦五倫之首。有夫婦而後有父母。父子而後有君臣兄弟朋友。所以聖王圖治經端。內則聖經設教。則三宣頌室家樂爾。妻孥可見婚姻。是第一件大事。若草成就。恐怕有才的未必有貌。有貌的未必有才。有才貌的未必端莊。自幼貞靜。自持一有差錯。那時醜其自然。或傷性。或而去之。又傷德。與其悔之於終。何如慎之於始。琪生這一篇話意中隱隱有個非才貌兼全德雖有鑿家。大家來報親亦資付之不。不理琪生却惟以讀書為事。與本縣兩個著名的秀才互相砥礪。一個姓姓張。那姓鄭的名儒字子容。家計貧寒。為人義俠。那姓平的名舉人。子君號家私饒裕。其身材矮小。滿面黑麻。做人極尖利。那人想他一个混名叫做東核鈎三人論文作謀林酒社。來始無虛一日。正是二月中旬。三人文字做完了。入酒館中。隨燒每人一壺一菜。對坐談今論古。琪生道：住家頗多。各累聞得北鄉音。蓮花中却多有空房。甚是幽雅。可以避處。我們何不借他幾間坐坐。一則可以謝繁華。二則爾我可以朝夕互相研究。仁兄皆以為如何。飛英聽道此舉。大約明白。何不即行。但苦無一人去之。先容且。若贊美道此事不勞二兄費心。小弟可以一力承當。此事之理。飛英道不然。仁兄雖與他相處。小弟二人與他從不識面。却不好叨他。況僧家利心。最喜暫借。則可。久寓則厭。

到其送些房金為她琪生道飛兒說得有理君聰聽說也覺隨機便道也是。當晚散去不題。次日三人去見和尚。議定房金即移畫幅劍龜進庵讀書。覺覺幽靜自安過了幾時又是四月初一庵中做浴佛會。鄭平二人以客中事回。去琪生獨住庵內至午夜和尚們就正兵兵鳴鼓打鐘。捕鼓敲鑼。一直至時琪生不曾合眼。只得清早起來。踱至後殿去避喧譁。這些人都在前殿吵鬧。後殿寂無一人。琪生纔覺耳根清靜。看了一會。詩興迭起。見棹上有筆硯。隨手拈起在粉壁上信筆題浴佛勝會絕一首。

西方有水浴蓮花
何用凡塵選擇迦

願渡眾生歸覺路

忍教化體涉河沙

題畢吟咏再四揮筆行至前殿舉眼見一老者角度軒舉頭領着一個絕色女子在佛前拈香。琪生一瞧就如細音出現。意欲向前細看。却見從人亂嚷。只得速速立看。那女子聽得衆人口中喊罵。回頭一看。與琪生却好打個照面。隨分付家人道不得無禮罵人。琪生一發看處。只見那老者與女子拜完了佛。一齊擁着到後殿來。琪生也隨隊趕着。老者同女子四下閒玩。抬頭見壁上詩跡。是詩跡。未嘗拭目玩之。贊道詩好詩好。詩對女子道不但詩做得好。小楷筆字龍蛇驚秀斷非尋常俗子手筆。女子亦噴噴贊道詩句清新俊逸。筆飛舞動。極有凌雲之氣。果非庸才。老者因問一小沙彌。這壁間詩句。還是誰人題的。小沙彌尚未回答。琪生正在門旁探頭。聽得這一問。便如醍醐貫耳。應聲答道。學生拙筆。貽笑大方。老者聽得外面聲。連忙迎將出來。見琪生狀頗不允。愈加起疑。兩人就在門首對揖。老者道。老兄姓大號琪。生道。學生姓魏。琪生就問。老丈貴姓。表直府何處。老者道。老丈姓鄧。字澤清。住在蒲村。原來是瑞庵先生。今聞名久矣。今日始觀台榜。幸甚。其兩人正在立談。忽君將聞來。他是能認得鄧公的見面禮。就立着接談。會。鄧公別了二人。領着女兒去。他二人就悶在一處。偷看女子。臨行。又是秋波回顧。琪生待鄧公行未數步。隨即跟出來。未踰出寺門。耳邊忽聽得一聲响。低頭觀來。却是黃繡榮的一枝金鳳頭釵子。慌忙拾起。龍袖扯出門外。一望。橋已去遠。徘徊半晌。直至不見蹤影。方纔回轉。心中暗想道。妙人妙人。方纔喚寡女時節。如今轉念。今日之遇。看來不是無心。如他這風銳分明。是有意賂我。難道我的姻緣。却在這裏。教我如何消受。忽又轉念。道。今日之遇。

此屬奇緣。但我不與他非親非戚。何能見他。訴我衷腸。這番相思。又索空虛。乞一頭走。一頭想。就如出神的一般。只管半猜半疑。却說平君。督亦因看見女兒竟軟懈了一般。已碍着鄧公相與不便。跟出來。恐怕鄧公看見。不雅。遂坐在後殿門限上。虛空摹擬。不防琪生低着頭。一直闖進門來。將他沖了一个翻筋斗。倒把琪生嚇了一跳。慌忙扶起。雨下相視大笑。君將道。弟知飛兒不仁。恐兄寂寞。所以匆匆赶来。又遇見了有緣人。此是生平一快。琪生邁開鄧公行未數步。隨即跟出來。未踰出寺門。耳邊忽聽得一聲响。低頭觀來。却是黃繡榮的一枝金鳳頭釵子。慌忙拾起。想必就是。誰道世間有此尤物。令我心醉。死。二人正在雌黃。忽聞殿外甚喧嚷。跑出來。只見山門外三四十五人圍着一個漢子。也有上前去剥他衣服的。也有把他亂罵。不敢動手的。再沒一個人勸解。琪生走。看那漢子。只見面如鍋底。河目海赤。鬍滿腮雖有幾個疤面。而不改容。神情自在。因問旁人道。是何緣故。此衆人。剝他衣服。要他還錢。琪生道。輸了錢。思想白贛。故此衆人剝他衣服。要他還錢。琪生道。輸了錢。那人道。聞說他們十二兩短頭銀子。琪生道。這也事小。怎沒人替他分曉。那人道。相公不要管罷。這人俱是無賴光棍。惹他則甚。君督也道。我們進去罷。不。你們多少錢。俱在我身上。你們兩個。儘管隨我進來。遂一手推着那漢子。同進書房。也不問他姓名。也不問他居止。但取出一包銀子。約有十二三兩。也不去稱。打開對人道。此銀是這位兄長。該還列位。就請收了罷。眾人接着銀子。琪生必管他。聞事琪生正色道。凡人在急迫際。不見則已。見而不救。於何安。遂走近前。分開衆人。道不必亂。把他誣。權。遂轉過來。不想到此路費用盡。遇見這班人。賭錢。指望落場賭他。還錢。做些盤費。誰想反輸。他受這些狗的凌辱。咱要打他。又沒理。咱要還錢。又沒錢。虧得相公替我。送他牢難。為情面。因問相公姓甚。名誰。琪生就與他說出姓。名。又取三兩銀子送他。作路費。紅顏也不推辭。接在手中。也不等琪生送他。舉手一拱。叫聲。承情了。竟大踏步而去。君督怒道。這樣友人。咱盟兄。將禮貌待他。又白。白花去若干銀子。所惜。琪生笑。道。人各有志。各盡其心而已。

若能機而亮之即是義俠豈可惜小費哉時二人說了一會却又講到美人身上你誇他窮我贊他端莊你畫他體態不同我看他姿容過別真論到日晚各歸書房去了不知後事如何且看下回分解

第二回

詩曰佳人繼手詠丹粉圖成

侍兒呼命來三徑柳嫩

到了珠生到自己書房，想用火燭照，盡靈台不以許。這珠生亦忽然想起中變一句，或故詩以消渴，或作詞以散愁。自理散衣櫈，反問當枕頭。

曾公手書也無心謹飯
一丁小字

也不知云雨事。是出指他的不知。又說那副厚清年及五旬夫人莫氏已亡。生女小字雪娥。年方十六。貌似毛桃。才同削柳。精於丹青。家中一切大小事務俱是他照管。辦公慎於擇婿。尚未覓得。房中有兩個貼身丫鬟。一個叫輕烟。年十七歲。一个叫素梅。年十六歲。俱知文墨。而素梅又得小姐心腹。亦甚善。冉青二人容貌俱是嬌美。待以心腹。二人亦深體小姐之意。那日雪娥自庵中遇見琪生。心中愛慕。至晚却極方知道失風。金鎖草呼人去尋不見。一驚心中不快。輕烟與素梅亦知小姐心事。向小姐道。小姐胸中事。料不瞞我二人。我二人即使粉骨碎身。亦不敢有負小姐。俱為小姐思量。此事實爲渺茫。思之無益。徒自苦耳。還望小姐保重身體。上雪娥道。你二人是我心腹。我喜聽你我當操心。礪志處處恒嚴。既不肯越檻。馬首自若。只是終身大事。也非等閒。姑且後悔。無煩預謀。說能喘氣。似欲墮淚。輕烟見小姐愁悶不寐。候去捧過掌鏡。道。小姐。我與你做首詩。消遣。雪娥道。我愁腸百結。滿懷愁怨。寫出來未免。並增惆悵。做他則甚。素梅又道。小姐既不做詩。我與你畫幅美人。頑耍如何。雪娥道。我已紅顏薄命。何苦又添紙上淒涼。就是描得體態好處。總是愁容。畫成孽障。看手傷心。纏多淚痕。畫他何用。二人見小姐執性。竟沒法處。雪娥半托香腮。悶悶的坐了一會。忽長嘆道。我今生為女流。當使來世脫離苦厄。遂叫素梅去取一幅白綾來。少頃白綾取到。雪娥展放椅上。取筆輕描細寫。圖成一幅大士。與輕煙看。人送李秋華。

又分付一人道如老爺問時說是小姐自己許的心應煙捧着大士出來遇鄧公取來展開一看是端嚴凜凜就如大士現身今日繪畫間道是其物件輕烟道是小姐自幼許的大心願此時拿着像笑嘻嘻的走進女兒房中道孩戶幅大士果然畫得好雪娥笑道孩兒不過還心慮而已待樣成了送與爹爹顯擺鄧公笑道不是我誇獎你姑奶奶這筆墨雖古色青名公當不在我見之上若是題贊必得一个寫作俱佳的名儒方可下筆不然豈不塗抹壞了只是如今那處去尋寫作俱佳的人遂躊躇半晌忽大笑道有了有前日任庵中題詩的人寫作俱佳除非請他來纔好樣成之時待我請他來一題雪娥道憑爹爹之意鄧公點頭竟捧着那像笑嘻嘻出大門就着人送去樣好不雨曰樣得好才擎將回來鄧公就備禮着人去請琪生琪生正在廳中撫琴因相恨無門可進一月請帖就欣然喜出望外正是鳳脚丹詔至人報好音遂急裝束齊整一同來人至鄧家鄧公迎將進去各敍寒溫畢鄧公道通有一事相懸先生既惠然肯來真令蓬蓽增輝琪生道不知何事乃蒙寵召鄧公道昨日一小女偶畫成一幅大士殊可觀恨無一精若夫熟此除非先生妙筆精神方成琪生道晚生輩不才恐污尊妙筆老先生遠別還高人運筆難是鄧公道老夫前已領教休得過謙就起身子請過大士展開琪生向細看極口稱贊靈心慧筆真令大士九天生色游夏何能贊詞遂欣然拈筆在手絕不曾復一思索妙筆靈心一揮

聖像端嚴遍過瑤宮仙女神威慄肅殊失蠟窟嬪慧眼常窺苦海況現於筆端婆心欲渡恒河躍蹬形諸堵上消愆悲之大士真拔苦之世尊隻字揚賜聖體冥切皈依片言啟咏隆光用申體而手啟謹題詩序即

弟子祝

環拜賦

琪生之意。司局類類却照着小姐身上。鄒公那裡竟會得到。待他題完。極口稱贊。即接着大士對琪生道。還有小酌。屈先生少坐。老夫即來奉陪。遂走向女兒房中。道孩兒。你看題得如何。雪娥看見。默知其意。背道寫作。俱令人可敬。遂分付素梅將大士掛起。鄒公出來陪琪生飲酒。問及琪生年庚家世。見他談論如流。心甚愛慕。竟舍不得放他。

回去的意願。因道先生在青蓮庵讀書，果有高僧接濟。琪生道庵中到也幽靜，只是僧客行徑可憐，幸有同館鄭平、平兄朝夕談心，庶不寂寞。鄒公道庵中養靜固好，薪水之事未免分心，誠恐軍事不便，究竟不是長法。據老太管那恩先生不肯偏從反賓貴。澹琪生送老先生雲天高去，開人茅塞。晚生萬無不遵之理。鄒公道庵後花園頗有書處，可坐至於供給，亦是甚便的。琪生謝道：雖蒙厚愛，但無故叨擾於心不安。鄒公欣然便道：你既稱通家，何必作此客態？明日即當遣使奉迎。琪生睡時，喜連廳領命，至晚告別。鄒公尚恐女兒不悅，當晚對女兒道：我老人家終日兀坐，甚是寂寞。今見祝生，傾益投機，我意欲請他到園中讀書，與他做個伴侶。已約他明日過來，作道何如？雪城聽說，喜出望外。應道：爹爹處事自有主意，何必更問孩兒。二人商議已定，鄒公待次日去請琪生。再說琪生當晚回處，就與鄭平二人說知。魏英倒替琪生慚愧，只有君贊心中快活，閒話休題。次早鄒家來換琪生，即歸家。告知父母，回到庵中，遂別了魏英，方纔帶一個十四歲的書童，并書籍，送到鄒家。鄒公倒展相迎，携手同上書房，收拾得干淨。自此鄒公時常出來與琪生談詩論文，各相傾倒。只是琪生之心，不在書之内。一段精神全注在雪城小姐身上。却恨無一隙可遁。一日午後，素梅奉小姐之命，到書房探望鄒公。鄒公不在，只見琪生將一枝鳳釵看遍，都想過又想，戀戀不捨。少頃又放在心懷前。素梅認得是小姐之物，好奇心急，跑轉來對小姐道：奇哉！方纔到書房，請老師老爺都不在。只見祝相公也有一隻鳳釵，後來放在懷中，恰似小姐前月失去的一枝雪城道果然奇怪。怎麼落在他手內？須沒個法兒去討來，便好輕烟在旁面笑。道可見祝相公是個情種，把鳳釵放在懷內。是時將小姐捧在懷內，一派雪城深喜，默然不答。輕煙反說：若要鳳釵，必待了人，纔候老爺睡熟，就要素梅姐竟去取。若是小姐的，他自然送還。雪城道：有理。等至人靜，黃昏，素梅來到書房，閉門，首月。琪生反着手在那裡踱來踱去，若有所思。素梅立在門外，不敢進去。琪生轉身看見一個美人，女乃疑似峰仙，謫凡。便深深作揖道：我輩何事患蹉跎？含羞答道：我家小姐前日在庵中失去一枝，我輩遭怒，聞知相公拾得，特求返還。琪生大驚道：怎知在月掛柳梢頭，為金釵山畫樓。相撲相抱，尚有得甜言蜜語。琪生掩臉微笑，連釵是有一枝在此，須得係家小姐。當面來說方好。素梅道：我處處素梅道：雙雙親眼見的。琪生掩臉微笑，連釵是有一枝在此，須得係家小姐。當面來說方好。素梅道：我處處

有事。已相公將鳳釵送我，琪生又差道：你既身上有事，我既替你作了去。素梅見他只管弄情調，舌漸漸有些涉獵，就轉身要走。早被琪生上前一把抱住，道：姐姐愛我，我若不賜，我死也。我死也。素梅苦不得脫身，急到牕前，紅了臉道：相公專重人來，撞見我，我俱不好看。琪生道：夜來人靜，書童正在睡，誰還有何人一面說一面將他摀倒。素梅將羅裙整一整，好同琪生進書房來。琪生燈下看，看越發可愛。素梅道：你將釵與我，我試他說你方纔說小姐計釵，分明是小姐令你來取的。怎又瞞着素梅，微啟琪生，愈加重問。素梅纔把真情和他說，又笑著我，好教多撮合你們成就好。只是不可從新厭惡。琪生大喜，道：你今日之情，我已生死不忘。況肯與我撮合佳人，我因問素梅，求詣素梅道：你做一首詩，並鳳釵與我帶去。自有妙處。琪生忙題詩一首，取出鳳釵，一齊交付。又囑他速得空而來，初勿保我。望眼將穿，遂携手走至門而去。不知雪城見詩如何，且聽下回分解。

第三回 做春夢，散鶯辭
詞曰：山盟海誓，携手同心。喜孜孜，笑牙床近。銷魂胆又銷。今宵縹得鴛鴦夢。
奴婢何事虛空，又打斷我風流佳興。右調憶娥眉。
說這素梅拿着詩與鳳釵進來，遞與小姐。又說相公許多恩慕之意。雪城且不看釵，就將取來的詩打開一看，驚喜道：就是杜李之毛，難勝他已筆。

雪娥看到空抱鳳釵憑寄恨這一句長嘆一聲。煙在後邊拖他詩意。本知小姐一片苦心禮重而不為。小姐何不步他鵝也做一首回。他使他曉得豈不是好。雪娥道我是一個閨中弱女不便輕出手氣素梅道小姐差矣。既要奇終身之約何惜片紙。若恐無名則說謝他鳳釵亦可。雪娥情不能制。及被二人說動機關就也依來韻和詩一首。仍看素梅送去。素梅依舊出來。門已關上。只得回來到次晚纔傳送去。琪生拆開一看是和韻的一首詩。

夢魂不解爲誰思

琪君才人大凡

問倚闌十待月時

愁積鳳釵欲斷

幾回無語意方凝

弱質女鄉雪娥端肅和

琪生讀畢歡喜。遂起身接着素梅道這道優。卿之力也。這番該謝月老。又欲與他雲雨。素梅道。晚食告今日頗覺很懶。候消停兩日。自當如君所願。以待完婚。琪生見他堅執也不相強。遂作一詞折做同心方勝。兜巾與素梅道。與我多多拜上小姐。此恩此德。已銘肺腑。但得使我親芳容面陳。才表方好。若再遲延。恐爲冤灰焦骨。不復剖肝囊胆。雖在九泉之下。不能無恨。於小姐與素梅笑。道好不識羞。那見要老婆的。是這等嬌柔。你若不過我時就急死。乃是誰來救你。琪生笑道。你須如此好好與我方便。那時你也得自在受用。就說。將此詞呈上。那時雪娥一看。便是短詞。

昨惜風離歸去。今啣恩詔飛來。拭却盈盈淚眼。翻悲成笑。就此日勝如年。時掛相思儀。卿知否。漫涼能早待佳期。真待枯腸壞。右調泣相思。

雪娘愛卿無次

沐恩生祝瓊拜書

雪娥看罷。驚呼道。小姐你兩下既已心許徒托紙筆。空有何益處。不如約他來當面一決也好。雪娥道此事羞人的。這却如何使得。二人又道佳人才子配合。是世間美事。小姐你是明達的心。

一日素梅到館。琪生求他設計。素梅道。我願小姐之意未必不欲急成。只是碍着我們不便。所以欲避嫌疑。不好來見你。今我將裡面角門夜間虛掩。你宣闈將進來。則此前心中矣。琪生喜道。既如此。就是今晚素梅道。他今日水米不曾沾。赤裸而睡。那有精神對付你。料然不潔。還是追一日的好。二人話說完。又行此不可知的事。方纔分手。到次晚恰好都公不出來。琪生早催書童睡了。一路悄悄走進去。果然角門未關。輕輕推開。看見裡面有燈。想必是小姐臥房。戰戰兢兢一直到門前。一張裡面無一人。想道奇怪。真非善。因急急復轉身。只見房門外。一個人點着紙燈。走將進去。琪生大驚。暗叫苦連天。正沒有躲避處。潛身伏在窗下偷眼。看來的是一个標緻了。素梅便來。琪生輕烟待要跑。紙燈已打熄。被琪生緊緊抱住。輕烟道。休無禮。我喊將起來。想你怎麻做。琪生興不能過。休道就有人來。我也不怕。決不空回。竟倒行強。輕烟道。這事也。得人心願意。怎麼就硬做。琪生笑道。愛卿情切。不得不不然。伸手就去扯。輕烟纏得氣力全無。嚇他道。故此放。到小姐來了。琪生笑道。不妙。正要他看。我們行輕烟。哀求道。待我明日到你書房裡來罷。此時決不能奉命。琪生也不答應。只是垂頭。輕烟沒奈何。遂從你從你。只是這路凹。恐人撞見了。不妙。我與你到角門之外。空房裡去。琪生攏着他。到同往角門之外時。

原來輕煙年雖十。尚未輕破一段嬌啼宛轉。令人魂錦。琪生兩試含飴。其樂非常。雲雨已畢。琪生見他愁容可掬。

愈加憐愛琪生，捲在懷中悄悄問道：「小姐怎麼不在房中輕烟道老爺是他的吃些晚膳。想此時將散了，放我去罷。琪生還要溫存半晌，忽聽得鄧公一路說出來，却是親送女兒回房安歇，輕烟忙推開琪生一頓而走去了。嚇得琪生沒命的跑到書房，忙把門掩了，還喘息不定，連幾卷書都拿不出來，又想道：料今晚又不濟事，上床睡去。到次日聞知鄧公在小姐房中又不曾進去，一連十數印，車望空隙，琪生急得無計可施，只是長吁短嘆。一日薄暮正在無聊的候，只見素梅笑嘻嘻的說道：『失貨失貨！琪生這事尚未成局，喜可觀。』素梅道：『又來瞞我，新得妙人焉敢不買？琪生料他曉得輕煙之事，便含糊答應道：『不要取笑！且說正話。今來不姓素梅，我正為此而來。老爺逼迫已睡多時，你今進來，不妨素梅說完。先去琪生隨即也就進去，到房門口，張着口，見小姐雲鬢半拖，眼眉不展，急念而歎。素梅與輕煙在燈下抹牌，二人見琪生進來，便掩口而笑。琪生走向前，輕輕擁抱小姐，以臉箇香腮。素梅夢中驚覺，見是琪生，嚇了一跳，羞得滿面通紅，忙要立起身來，琪生抱住不放。小姐不必避嫌，小生爲小姐魂思夢想，廢食忘寢，又蒙小姐授我以詩，終身之約，不言而喻。情之所鍾，正在此詩。何必作此女兒之態？』輕烟素梅亦勸道：『小姐，你二人終身大事在此一刻，我二人又是小姐心腹，並無外人得知，何必再三疑慮？管惟誰。』此良言，素梅含羞說。妾之心事，非圖已色，只在慕才使然，故不惜自媒，禮尚虛賤。君如不信，請觀素梅，然猶恐一朝訂異日，負盟今夜，有白頭之嗟。君亦當審耳。琪生聽至此處，就立起身來，攜着小姐手，道：『小姐慧心，我二人何不就在燈前月下，明心見性，誓同金石，向如雙雙在墮前同發誓起？』素梅依依，放下小衣，忽聞外面一片聲亂，叫相公。嚇得他四魂不附，體雪娥忙對琪生道：『快出去！』另日再來罷。琪生慌忙脫小衣，急走外面，一片聲亂，叫相公。嚇得他四魂不附，體雪娥忙對琪生道：『快出去！』另日再來罷。琪生慌忙脫小衣，急走外面，一片聲亂，叫相公。嚇得他四魂不附，體雪娥忙對琪生道：『快出去！』另日再來罷。

他說：『這事那裡說起？登時之間，自己氣得身上寒一陣，熱一陣，病將起來。這場大病，人有闕悶，誰知同林鳥分開各自飛，不知二人後事若何。』且聽下回分解。

第四回

活潑溫韻寫梯味

詩曰

風流嘗盡風流味

始信其中別有香

五味調來滋味美

便宜單占人中黃

話說琪生好事，將成書童，也不曾合一合。早早上來，就覺頭腦意欲再起復睡時，口見

琪生將此詩玩索了一遍，然後將此鳳釵與詩收起，也題詩一首，答道：

感賦金鳳結同心

有日千歸理瑟琴

從此嬌嬌不孤影

不比臨流捉葉題

沐恩夫祝瑞題贈

共期偕老慰知音

厚愛妾鄧雪娥致稚書

琪生將此詩玩索了一遍，然後將此鳳釵與詩收起，也題詩一首，答道：

感賦金鳳結同心

有日千歸理瑟琴

</div

繡像素梅

卷一

輕煙拿着帖子進館琪生度看都是一首小詞道

劉郎悞入桃源驚起鶯鶯好夢今宵訴出百般愁。觀面教人如意燈前說舊月下關心直恁多情處。
雨顛驚倒鳳好事多磨折怨分開連理枝頭更換盡心如痛想是緣慳料應薄幸不為好花風有謁一叢花

琪君良人

心錦

辱妾安鄒雪娥歛衽端肅書。撫雲握

琪生玩詞喜動顏色對輕烟道昨晚心胆皆為蠱奴驚破臨後進來角門又關幾乎把我急殺今早起來身子頗覺不爽又承小姐約我教我不能不焦輕烟道我們嚇得只是發戰早把門關好在裡面喊出一把冷冻那裡耽得這樣的事一頭說一頭將手去摸琪生額上邊有些微熱不要到風地裡去須保重身體要緊我去看小姐知道琪生說我這會頭目昏黑不及回書煩姐姐代謝意說今晚相會面呈龍顏烟燄急急而去琪生打發輕烟進去轉身進房覺覺天旋地轉眼目昏黑立脚不住坐在床邊倒身睡下將帖壓在枕下不一時渾身發熱寅時巴郡公聞知忙來問候延醫看視燒得未服只見素梅輕煙二人齊至在此手中拿看兩個紙包道小姐聞知公有恙令我二人前來致意相公教他千萬不可煩燥耐心調理後日有時相會今晚不能去也罷若有空時小姐自己已出來看你俟你玉體少安自然相約今日切勿走動這十兩銀子送你為藥餌之資這是二三人恐怕用着又想相公如意甚物何可對我側諭好送來他如今親自站在角門口候信你果有什麼說琪生答不盡道蒙大姐與姐姐這番掛念之情我何以報答與我多拜拜小姐說我無大病已覺漸好教他不必焦心減損你容少刻若能平復晚上還要進來再容會面拜謝呈啟賜若缺其物件自來取歸不勞費心小姐自己珍重方慰我心輕烟將參與銀放在琪生床裡素梅又替好被此時二人摩挲摸百般病熱恨不能自禁怕有人來看見着眼淚嗚咽而去琪生剛欲合眼適鄭飛英與平君贊二人來探望琪生病倒就坐在床邊問安鄒公也出來相陪琪生見二人來到心中歡喜強扶病坐起平君贊就去拿枕頭替他擰臉忽見枕下一枚鑲玉毫髮兩個字來就自己心將帖收來放在袖中與琪生談了一刻遂起身小解悄悄一看妙心忽然暗想道這女子怎麼被他弄上轎夫等說小弟還要脩一封書寄進去候過朋友不專為一錢而行再不然可留飛英兄弟兄一談小弟明日再來把臂如何飛英道既是平兄有正事不可悞他小弟在此明早回龍君尋蹤別了三人悻悻而回。蒙賢主愛客我們明連日辛苦又受了些寒吃了些藥有了些氣一時發作醫生用此表散給服了就漸漸見好那枕下帖子是昏迷時所放竟自也記不得雖不能作平山之想却因身體尚未全愈小姐又付付今晚不要進去遂與飛英談心倒也沒有掛碍飛英直至次早方即雪娥諸人常常偷閒問安自不必說且說君贊自在路上一切齒喉這窮鬼畜生我因你有些才學所以與你相好你倒獨占美人我不怪你也就數了你又當面譏笑我教利我面皮幸虧我有些家私難道我反不如你這窮鬼倒要去奉承人不成如此光景好生輕薄可憐須思一計方纔出我之惡念却又想道那個好女子可惜這一窮鬼獨我難瞑目心中左思右想無一妙策因又取出詩帖展玩一發興動就是就袖中取出揭帖遞與他看琪生接來看

揭爲淫廁宮牆污蔑紀細大傷風化法事今有惡於祝瓊君讀孔聖之書卓絕先王之禮不用後筆龍門價為鑽穴那忘浪墨扳月桂惟解偷香正是賣俏班頭宣淫領袖鄒氏翁里中仁人為憐才而招席祝姓子人中禽獸拍假館以吞飴既已升堂復入於室不止窺穴又踰其牆樓處子鄒翁女也彼大夫祝姓子與名其不足更有

不可知者又顧之。他揆之何似？問馬彼施此受在女子猶實其責。先強後從於士人更向其詆。凡屬同人嗚鼓而攻猶可合里人民。鼎烹而食何傷？於是謹修榜揭遍告全城。其確淫為以肅閨門是揭琪生不看則已。一看就驚得面如土色。半日不能言。氣急得發汗如雨。下君贊道：「這張是我看處。故此揭來。外面不知還有多少哩。此事非同兒戲。關係兩家的身家性命。盟兄快些霸畫晏曉。小弟告別琪生。扯住說道：兄且不要去。為今之計。何以策我？君贊道：此事鄒老太婆未必知得。若得知時。怎肯與兄甘休？我想別無計較。干着萬事走高。乘他未知。快些走罷。此是妙計。琪生道：若是走時。家裡是藏不得。還是到那裡躲避？君贊道：既處去。且到我家去住幾天亦可。琪生再不細詳其理。一味心懶。真算得沒主意。就悄悄叫一小童。急跟君贊到家。君贊就安他在外面書房內住下。琪生暗想道：這禍是那個起的？這揭帖又有名姓？我這事神鬼不知。外面人怎能曉得？就是曉得。與他何因？便出帖揭我？我再摸頭不着。又想道：我又能打？只是害了小姐。與輕烟素梅三人性命。豈不教我痛殺不如冤家？不反自解道：莫忙！且聽消息。如何思來想去。不覺大哭。到次日就打發書童回家。要慰父娘。因分付道：「如老爺奶奶閒時。只說公是個好朋友。有要緊事。約候。山縣却不得回家面認。却叫小的來說你。也不必來。一切不可說。我在這裏。萬一鄒家有人來問。也是如此。應答不可。有學書童應聲而去。不說琪生在平宅。且說鄒家不見琪生生。僕二人好生驚詫。只道有要緊事。到象山去。見鄒公。也就不問。不在話下。單說君贊用調虎離山之計。將琪生藏在自己家內。私自想道：這畜生雖然調開。只是我怎麼到鄒家與小姐相會？就能相會。能使我從此一想道有。我不若就他情説到明日晚上。竟悄悄進他居中。若順我就罷。若不從。我將此帖挾制他。不怕他不從。豈不妙哉？於是備酒到書房之中。與琪生同飲。慢慢試問他的事情。往來的路徑門戶。琪生是個忠厚之人。見他連難相報。信為好人。遂盡情告訴了一毫。不曉君贊是揚揚得意。此一段事正合着兩句古語道：

畫虎畫皮難畫骨。

知人知面不知心。

次日君贊出城到蒲村。先尋了着脚之所。到晚帶着情歸向鄒家而來。因來時值十月下旬。沒有月色。君贊為人素

性畏鬼。這日為色所迷。大着胆子前來。纔走幾家門首。忽聞背後索之聲。却是自己身上衣上扒了一根刺枝。拖在身上。吓他。那裡曉得天又昏暗。聽得後面响。回頭又不見人。登時毛髮皆竖。還要掙扎着前行。走。向聲漸漸曉意。在他心中。更怕。遁。吉怪。及站住聽時。又不响了。及起步走時。又響起來。嚇得渾身汗如雨下。破風一吹。一連打了十幾個噴嚏。一發着忙。將自己額上連拍幾下。道：碎哩！真發得很。伸手靈臂。道：甚那？想敢來近我。我不怕的。口雖如此。說着却心慌。而意亂。不管是路是路。一味亂走。腳底却高八低的。愈走得快。愈听得高。儼然像有個人趕來。一躲。初時還勉強掙扎脚步。不輕略。過些到後來。聽得背後响。却很尸不離他。就熱不過。怕只得沒命的飛跑起來。誰想這件東西。偏也作怪。待他跑時。這東西在他腳上。身上亂撞亂打。他見如此光景。認得是个鬼來。迷他只顧奔命。口中亂喊。菩薩爺爺救我。虛胆颤。不料一个倒栽葱。跌在茅草裡。幸喜盤根半壁。齊頭項漬着。渾身尿水。真不可言。地窖又深。不能上來。欲待喊叫。開口就流進來了。連氣也不得伸。一口拚命。挨到天曉。幸一个人發起戰來。看頭黃臉黑形狀。一發難看。正在危急之際。鄒公領了家人拿衣服來。與他洗臉。原來鄒公家住在前面。有個小舍。也來觀看。認是君贊。回去報知鄒公。鄒公就忙來救他。見君贊慘狀。堪憐。問其故。君贊又羞又惱。答道：昨夜爲鬼所迷。失脚跌下去。鄒公笑道：那裡有這事？付家人快將平相公衣服拿去。河中洗淨。家人去取衣服。却提起一根大刺針條子來。鄒公大笑道：我說那裡有鬼逐人之理。原來是這件物事。平兄爲他吃了苦心。君贊方纔明白。又氣又好笑。鄒君遂同君贊到家重新沐浴更衣。因而留宿。君贊暗思：這我爲小姐吃此大苦。他怎知道？幸喜就在他家宿歇。真是緣法。歸來。但只是客落情説就沒了把柄。怎麼處？又道罷。龍左右是破相不好。牙走他一邁。萬一做出來。不妥時。就丟了這老者。也不爲布穿。難道我有甚事求他不成？若是僥倖安帖。也不枉我這一邁。

番苦心算計已定，直到晚上侍郎公進內人已安靜，他却尋路一直走到書房口，角門關得緊緊的，他就將門彈了兩下。恰好素梅在階沿上玩耍，聽得門响，走來問道：「誰？」君贊道：「我是琪、素梅。」發帳帳聽得是祝郎，正在渴想之時，忙將此門急開了。上前一看，隱隱不像便又問道：「你是那個？」君贊道：「是那个？」君贊道：「是不相瞞，我是平君贊，見小姐的素梅怒道：『誰說死胡說？還不走你娘路？』」君贊道：「我是琪、素梅。」發帳帳聽得我刻，每窺得我，我說：「我那裡尋這樣一句毒的回他？纔好便道：『這偷琪生的精休得口強！有把柄在我手裡，好好叫小姐出來，便罷了。不然我若惱起來，叫你們俱不得干凜！」素梅見他話有來頭，便道：「你既見小姐，且立在門外待我通知，再來接你。」君贊見他口執持，是中計，料道必妥，點頭致謝道：「我在此立等你，你說來。」素梅依舊將門關上，急來對小姐說：「不好了，祝郎不知那有破綻，落在早間那個平具粗眼眶，公然來硬做好生與狀，怎麼回他？雪娥嚇得哭起來，輕烟也相得沒法想。一想，生个急智，對小姐道：「說不得了，我有一計，在此萬一事聲張。我與素梅二人承當，必不累小姐。」雪娥拭淚道：「有何計？」輕烟道：「小姐不要管我，也不要作聲，只憑我與素梅做來，便見管教他，又做落湯雞去。因走向素梅耳邊道：「如此如此。」素梅道：「好，叫我去招他來。」輕烟待素梅出來，就將外門關緊，素梅未及復開，腳印抱怨道：「我為你說不打緊，倒將我一頓大罵。」君贊道：「他難道不怕？」素梅道：「你這人原來是個活現世態，那裡有外人，欲見小姐，倒教了頭去，明說的理，縱相是也。避嫌，自然不曉。君贊被他一句提醒，便笑逐個伶俐好人。說得是，待我自去看他如何，就走進門來。素梅將角門仍舊關好，同他到外門口。君贊就去輕輕一推，那裡推得動？向素梅道：「怎麼推進去？」素梅低低說道：「這牆上有个雪洞，你從這裡進去，甚便。」素梅就領他到洞邊，君贊見雪洞甚小，只好容一身，裡面却明晃晃的，點着燈。君贊道：「罷，我從這裡進去。」你須領我一撮，素梅當時將他身子搬起，君贊遂探頭鑽入雪洞，將及半截身子之時，素梅咳嗽一聲，裡面輕煙將他腦殼揪在手中央，下面下半截身子，又被素梅拖住了。君贊兩手腳又緊緊的摑在雪洞裡，內外齊齊往下發狠捺住。幾乎連肚腸都拖出來，足骨兩頭受傷，成不可忍，正待要喊叫，只見輕烟一手揪住，一手拿着一把尖火，尖火快若剪子，在他臉上刺一下，道：「你若則則聲，我君贊握筆依着就寫道：

立服狀罪矜平裏。於四月初八日，在青蓮庵遇月，鄒澤清小姐，遂起淫心，妄生奸計，不合誣鄧氏與同窗祝琪生有染，遂構陷，飛造謠言，包藏胎胚，挑起釁端，欲使兩下興災，自得漁翁之利。不料奸謀不遂，惹念復萌，又不合於本年十月二十九日，夤夜突入燒房，意在强奸，鄧氏不從，大喊救人，竟為家人捉住，法要送官，徵發自永和三十四年十月二十九日。

君贊寫完，不得已，畫了花認付。輕烟取交小姐收好，却笑對君贊道：「你此大罪，却饒不得。待老娘來擺弄你，遂將他頭髮剪得精光了。又將拿个淨桶，拿一桶糞，將他耳眼口鼻俱塞得滿滿的，把黑墨替他打个花臉，然後將索解開，放了就往外一推，跌在牆下。素梅遠怕他走，緊緊過來，相帮輕烟拿過淨桶出來。一人一个碗，把君贊沒臉亂滾。

將來君贊雖山雪洞正跌得天昏地暗。遍身疼痛見他二人又來燒床，急急的抱頭跑出角門，如飛而去。煙人二人開上角門，一路笑將進來。雪娥也微微含笑。三人進了房議論。又愁祝相公不知此信未免留滯袁山，怎得傳信與他。教他回來。三人愁眉不必細說。閒話略過，不知後事如何。且聽下回分解。

第五回 愛情郎別入桃担

詞曰：喜得情人見面，嬌羞劍在郎懷。持一點待媒謁，又恐郎進等待。

教妾柔心廢學，游蜂何處安排？權將

竊玉付嬌枝，半宵恩愛。

右調西江月

說這君贊又弄了一身臭屎出來。這一連臉上到少口內都臭。竟有些恰賞鑑在肚裏。頭足恨透活潑，連日怎麼慣行的屎運這樣焚香其寢難當。那房中有蠅，又有一蠅。取些數了，咬却外衣，將頭臉與身上一蠅。香菸用得精光，身上還只是稀食的心內想道：天明鄒老出來見我，這樣斷無禮貌，成何體面，就有許多不妙。不若趁此時走了罷。遂縮頭而去。天已微明，急急回來到自己家內，悔恨不已。恰琪生也纏起來，出書房外散步，却遠遠看見兩美人在那面。那一个年少的，真是天姿國色，麗豔非常。那女子臉向外，見琪生進來，偷眼看見琪生，魂迷意懶，欲要停步細看，却不好意思，只得退出來，心中暗道：今日又遇着相思債主的那二女子。是誰原來？君贊父母已亡，家中止有一妻一女。那個年長的是君贊娘陳氏。也有六七分容貌，却是一個醋葫蘆色瀟瀟。君贊見之如猛虎。那個年少的，正是君贊妹君玉。君玉年方十六，生得傾國傾城。嬌媚無比，櫻桃一顆，金蓮三寸。那一雙好眼，如凝秋水，真令人魂銷。女工自不必說，更做得好。琴、父母在日，也曾許過人家。不曾遇時，大夫就死，不肯做過門，望門寡。哥哥要將他許人家，他立志不從。定要守孝三年，方擇議親。故此尚未許人。房內有个貼心丫鬟，名叫綠玉，年十八歲，雖不比小姐客容，却也是一個中選的才詩。也會做幾句。君贊時常羨慕有日，對陳氏道：我要在書房讀晝夜，間不要歸來陪我。却說綠玉要來見琪生，傳音忽遇着君贊，被他扭抱要強姦。綠玉慌了，以言托之道：相公若要成窩，小姐睡了就來，都不可點火。恐被大娘知曉。君贊說不用點燈，就是你須快來。遂揚揚先去。那綠玉走時，正有興趣，反換了一個無典無趣的大娘。那陳氏道：你却不活活見鬼！活活羞死！就將口咬手打。綠玉恨他不過，就在暗中向目前將兩個拳頭在他背上亂打一頓。那裡知道？只說是陳氏打他，受打不過，連你今日怎樣有許多緣故？只不答應。君贊連吃了兩指唾，胸中注了臭物，吃了一驚，又被煙二人兩次捺住，捲下，閉了腰眼，就染成一病。寒熱發來，滿身癱瘓。睡在書房不題。一日琪生欲到書房去看君贊，剛剛跨出房來，恰好與君贊撞個對面。幾乎將君贊撞倒。要跌還好，琪生手快，忙扯住原來，要到書房去看哥晶。因這條路是必由之路，要到書房，定要走此琪生門首經過。君贊如饑到口，恰值琪生出呻，故此兩目相撞。琪生扯住君贊，搘作揖道：不知觀音降臨，有失迴避，得罪。君贊如暎曉，得琪生是哥哥朋友，今見是他的回嗔變喜，也還了一禮。微微一笑。元向書房去。琪生直看他進了書房，隱進房來，歡喜得妙極。極着他那嬌滴滴，那一段柔媚之能，羞澀之容，愛殺愛殺。我祝琪生何幸！今日却撞着鴻臚身子，摶在懷內，黏化他些香氣，我好造化也。又想道：看他方纔光景，是无情。他如今少不得回去，待我題詩一首，等侍過時，從窗眼丟去，打動他一驚。看他怎樣。只不知他果識字否？不如將鳳釵包在裡面，更好。不曾曉得，如果到纔到窗前，就吊下一个紙包來，婉如只說自己的東西，送給在手中。又怕撞着琪生，忙走不迭。琪生見他拾了，快活不過，說這婉如走進房中，捏着紙包，這是什麼好東西，拆開一看，是一

桂鳳欽不知是那一個的。又見紙包之內有一張寫上寫的絕句一首。

夢魂難得傍仙台 神女驚從何處來

欲寄相思難措筆

美人着意費纏綿

錢欽

婉如看見知是琪生有心丟出的暗想這生才貌兩全可是風流情種。我那哥哥如此才人不與我等心擇端我好日不知如何結局我好苦也。不覺淚下又想起或者他已有聘親否尋故不着意。正在猜疑恰好峰王走到面前婉如忙收不處已為看見峰王問道小姐是那裡來的。我把你看看。婉如料瞞不過遂遞與他。峰王先看鳳致琪生是好隻釵子。及至再看詩踏吃一驚笑道是那個做的。婉如就將撞見琪生恰巧由告訴他。峰王見小姐面有笑容實耐著只是枉當空頭小組置之不理便罷何必介懷。婉如道這人不足介懷。我所處者哥哥如此光景恐我終身無結果。耶。終玉已曉得小姐心事便道琪生既有情於小姐又有才貌若配成一對真是即才女總不是婉婉如道此事非你我所論。權在大相公峰王道大相公那知小姐心事。忍日後許一个俗子。悔。小姐何不寫個字兒叫琪生央媒來與相求。說他是大相公好友。自然一談就知。婉如道痴丫頭。若如此是自悔。豈不愧。婉如說完長嘆一聲竟往床上和衣睡倒。峰王將鳳致與詩收拾。小姐收在拜匣內。不覺再說琪生又過幾天見婉如小姐並無動靜。又不得見。悵惘不已。心小人記念雪娥三人。忽想起我在此好幾天並不聞外面一二信息。想已沒事。平兄又病倒。我只管在此候他。甚不過意。不若明日回去再作道理。因又想道我的美人呀我怎樣捨得。浙口中低低念道。小姐。小姐你此時想睡了。怎知我祝琪生尚在此聽床推枕淚眼多。王鳳致信自懶時到手。因走下階對目敲敲獨立上一會步閒仰見對面一門未關。探頭一張却是小小三間客座。遂跑進去。開側首有一條小路。走到路盡頭又有一門。也不關進去。時只見花木叢陰盡景砌遍正看之時忽聞琴聲响亮。側耳聽其音出自花架之後。遂悄悄隨聲而行。轉過花架邊遠見二个美女在明月之下。一個彈琴一个侍立。琪生輕輕移步躲在花架前細看原來就是小姐與峰王。琪生在月下見小姐嬌容映得如玉一般儼然似瑤宮少女臨凡。登時一點慈心如火燃燒不休。恰好峰王進去取茶。琪生思量難得今日這個機會。因此一失。會難期。乘此時拚命向前與他一決也免得恩怨就急的起身前推枕。祝琪生道。小姐好烈心人也。把婉如一嚇。回見是琪生半嗔半喜道你好大胆子。不出去。遂將手推醒琪生驚豎不教說道。小姐我日裡胡夢之後竟是度日如年。想得肝腸欲斷。日日懨懨待死。我不未嫁。你又未娶。正好做一對夫妻。你怎薄情。至此婉如道你既讀書。何不遵禮。前日以清詩挑逗。今日又黑夜闖入內室。行此無禮之事。是何道理。快些出去。琪生跪下哀求道。小姐若如此。拒我負我深情我不如死在小姐面前。強似想得看小姐於心。怎忍如不覺動情。將他扶起。道。子君既有。妾豈無貞節。是無韓信。非你我所行之事。你何不歸家央媒與我哥哥。我哥哥親自見許。我是晚即是一樣。萬望曲從活我。琪生就伸手摸他。下體婉如認道。原來你是一個好色之徒。婚姻百年大事安可草率。待過明早。日自有良辰吉凶。曰苟合。則為穴隙之大。妄作淫奔之女。豈不貽笑於人。妾晏即欲從君。亦何取幸毋。及亂。若再強我有死而。巴琪生情極哀求道。我於方才拚命進來。指望禱有戀心。決然好合。誰知今又變卦。我即空返鄉本何安。此番去後。不是想死定是害死。那時雖悔何及。卿即欲見我一面。除非九泉之下。空說罷。泣涕如雨。悲不能勝。婉如道。妾既許。跟着琪生哭道。妾非草木。豈無此心。今日強忍亦是爲君守他日之信。所以致君罪妾之深也。妾心碎。猶復不自安。看此光景如之奈何。低頭一想。笑諭妻。尋一个替身。君能識之否。琪生笑答道。且看替身容貌如何。若替得過。就罷。如此遂呼醒王原。果辭王擎茶。至角門見琪生與小姐。據抱説話。故不敢驚他。却潛身躲在內裡。張望多時。今聞呼

晚方走出來掩口而笑。婉如指着向琪生笑道：「此婢嬪代妾身何？」琪生見他生得標致，道：「不能櫻鷗，且先求管口。」是便到了腳邊，將絳玉一把摟在懷中。絳玉羞得兩片胭脂滿臉，用力抗拒，婉如笑向絳玉說道：「且權代我裝作枕畔之鴉。」自後我好戲看你的絳玉，連分明是你的，此怎樣把我來挑？苦樂不免不均，婉如又笑道：「須順從他了。」罷，絳玉嬌羞無地，被琪生抱進了房，也無所不至。正是那人種瓜，我先吃。且園落得嘴兒胡那如絳玉，又是一個處子，只因年長，不似秦淮輕烟，苦為那些鶯啼蝶舞，花碎風聲，狎昵之態，不想可知。琪生連中三元掛紅數次，我亦妃嬪閒話，休題。二人事畢，拂與落紅，並肩携手出來，見婉如立在墻前，近月琪生向前，將兩手捧着他粉臉，在香腮上輕輕咬了一咬，笑遜嬌作局外人。母乃太甚，予婉如也笑遜，妾清虛之福，笑你個紅塵擾攘，之受苦耳。因見頭髮微亂，臉尚有紅印，就帶笑着，他整髮，嬌為我亂整，喘息尚在。從今我是閨人，寢要告了你，也終王合羞微笑，道：「生應道他還感你，要酬謝功臣，能沒人睬你哩？」婉如大笑。二人正說得開懷，忽聞雞聲唱曉，婉如遂同絳玉送琪生出來。琪生對婉如道：「卿既守志，我亦不强。」是夜夜待我進來，設箋何如？」婉如笑道：「若能心情於妾，則日夜坐懷，何妨？」送至門首，三人各別。看官道：「他家門如何不關？」就讓琪生摸進來。這有個緣故：君贊裏子陳氏，酷好動，是夜少不得的。只因丈夫病倒，發燒發作，其物未免作怪。又抓不得，弄又弄不得，沒法處治，遂仰拔了一個極有胆量，極有氣力，最不怕死的家人，叫做恭恩。此夜也為其物蟲咬，直待丫頭來去睡，盡故此開門延容，正是一人有福。攜帶一屢，琪生恰好暗遇着。一个婉如的房，都住在側首，與陳氏同門，不同居。也因睡不着，故此彌縫消時，那個琪生又遇着，巧也是緣分使然。這琪生別了婉如，絳玉進入房中，竟忘閉門，解衣就睡。一覺未醒，早有一人推他道：「你好大胆子！你怎麼睡得安枕？」琪生嚇得不知何事，且聽下回分解。

